Psaní skupin bě/bje, vě/vje, pě
Český jazyk | 4. třída
Cíle hodiny
· Žák rozliší správné použití skupin bě/bje, vě/vje, pě ve slovech českého původu
· Žák samostatně aplikuje pravidla psaní skupin bě/bje, vě/vje, pě při tvorbě vlastního textu
1. Evokace (10 minut)
· [bookmark: Xaa8054d22f60c33197c258c2bd57412c526bf83]Hledání slov se skupinami bě/bje, vě/vje, pě v krátkém příběhu o běžícím psu
· [image: E:\www\sciobot.cz\wwwroot\Uploads/FetchedImages/2024/11/4/_SOUTGuTnUwh2CMfYH78DB/_PBWoD6jiYJxpVrC6QRpIV_full.jpeg]
· Běžící pes Zdroj: WikiMedia
· Čas: 10 minut
Pomůcky: pracovní list s příběhem pro každého žáka, barevné pastelky/zvýrazňovače
·   ADHD: Asistent sedí vedle žáka, pomáhá udržet pozornost při čtení příběhu, případně čte společně s žákem. Podporuje systematické vyhledávání slov - řádek po řádku. 
0. Samostatná práce s příběhem (5 min)
· Žáci čtou příběh
· Barevně označují slova obsahující skupiny:
· bě/bje - modře
· vě/vje - zeleně
· pě - červeně
0. Kontrola ve dvojicích (5 min)
· Vzájemná kontrola nalezených slov
· Společné přečtení označených slov
· Kritérium splnění: všechna slova správně označena příslušnou barvou
	Běžící pes

	Běžel jednou pes po ulici a věřil, že najde něco k snědku. Vtom uviděl před sebou pěkný kousek masa. Běžel rychleji a rychleji, až se mu od tlapek prášilo. Nevěděl ale, že je to jen odraz v kaluži. Skočil do vody a místo masa měl jen plnou pusu pěny. To mu však nevadilo, protože si aspoň užil běhání venku.


· Vzorové řešení:
· modře: běžel (2x), běhání
· zeleně: věřil, nevěděl
· červeně: pěkný, pěny


2. Uvědomění (30 minut)
· [bookmark: Xf348480bc48d303ef23d25d93177fc0c10d82c7]Společné třídění nalezených slov podle předpon a odvození pravidel pro psaní skupin
0. Rozdělení tabule na 5 sloupců:
· bě (česká slova)
· bje (předpony)
· vě (česká slova)
· vje (předpony)
· pě
0. Třídění slov z předchozí aktivity:
· Žáci postupně chodí k tabuli
· Každý žák umístí jedno slovo do správného sloupce
· Ostatní kontrolují správnost umístění   ADHD: Asistent pomáhá žákovi s ADHD udržet pozornost při čekání na řadu, případně jej doprovází k tabuli 
0. Badatelská aktivita - hledání společných znaků: Žáci ve dvojicích zkoumají slova v jednotlivých sloupcích
· Skupina 1: bě vs. bje
· Skupina 2: vě vs. vje
· Skupina 3: pě   ADHD: Asistent pracuje se skupinou, kde je žák s ADHD, pomáhá udržet jeho pozornost na úkolu 
0. Formulace pravidel: Každá skupina představí svá zjištění Společné doplnění a upřesnění pravidel
0. Ověření porozumění:
	Slovo k zařazení
	Správné řešení + zdůvodnění

	oběd
	bě - české slovo

	objekt
	bje - předpona ob-

	věž
	vě - české slovo

	vjel
	vje - předpona v-

	pěst
	pě - vždy pě


· Kritéria úspěchu:
· Správné zařazení slov do sloupců
· Formulace pravidel vlastními slovy
· Správné zdůvodnění u ověřovacích příkladů
· Wordwall - Třídění skupin: https://wordwall.net/cs-cz/community/bě-bje-pě-vě-vje
· RVP - Materiál do výuky: https://dum.rvp.cz/materialy/skupiny-be-pe-ve-me.html
· [bookmark: X21a688cebf9bd1304d2d82c54e47a2bf43d786c]Doplňování správných skupin do připravených vět
· Samostatná práce s pracovním listem
· Kontrola ve dvojicích
·   ADHD: Asistent sedí vedle žáka, pomáhá udržet pozornost na konkrétní větě, poskytuje okamžitou zpětnou vazbu. Pracovní list rozdělen na menší části - pouze 2-3 věty na stránce, větší písmo. 
	Věta k doplnění
	Správné řešení

	Pes __žel kolem domu.
	běžel

	Dostal jsem __žné nachlazení.
	běžné

	Auto v__lo do garáže.
	vjelo

	Dali jsme si ob__tí na rozloučenou.
	objetí

	Na dveřích visí __nec.
	věnec

	Zaťal __st.
	pěst

	Roz__h na dlouhou trať.
	běh

	Z__v ptáků v parku.
	zpěv


· Kritéria úspěchu:
· Všechny věty správně doplněny
· Zdůvodnění použití bě/bje, vě/vje, pě u každého slova
· Kontrola ve dvojicích:
· Žáci si vymění pracovní listy
· Společně kontrolují řešení a zdůvodňují použití skupin
· Asistent pedagoga pomáhá s kontrolou a poskytuje podporu při zdůvodňování
· Umíme česky - Procvičování bě/bje: https://www.umimecesky.cz/cviceni-psani-be-bje
· Školákov - Pravopisný trenažér: https://skolakov.eu/cesky-jazyk/5-trida/psani-skupin/pravopisny-trenazer-skupiny-e-je/cviceni.html
· Pravopisně.cz - Diktáty a pravidla: https://www.pravopisne.cz/pravopisna-cviceni/psani-bebje-vevje/
· Aktivita - Bingo
· (~10 minut, zařadit podle tempa hodiny)


3. Reflexe (5 minut)
· [bookmark: Xff77822a62113136fb8245d0aac272439dbce61]Tvorba vlastních vět s vybranými slovy a vzájemná kontrola ve dvojicích
· Organizace:
· Dvojice žáků
· Každý žák vytvoří 3 věty s vybranými slovy
· Slova na tabuli: běžet, běhat, běžný, objetí, vjezd, věřit, věta, pěna, pěst
· Průběh:
0. Samostatná tvorba vět (2 min)
· Každý žák vytvoří 3 věty, použije 3 různá slova z tabule
· Zápis do sešitu
0. Kontrola ve dvojicích (2 min)
· Vzájemné přečtení vět
· Kontrola správného použití slov
· Společná oprava případných chyb
0. Rychlá zpětná vazba (1 min)
· Každá dvojice přečte jednu nejpovedenější větu
· Ostatní žáci signalizují palcem nahoru/dolů správnost použití slova
· Kritéria úspěchu:
· Věty dávají smysl
· Slova jsou použita ve správném tvaru
· Pravopis je správný
·   ADHD: Asistent sedí mezi dvojicemi, pomáhá s udržením pozornosti při tvorbě vět, případně nabízí návodné otázky pro tvorbu smysluplných vět. Kontroluje, aby žák s ADHD dokončil zadaný počet vět v časovém limitu. 
· Vzorové věty pro učitele:
	Slovo
	Vzorová věta

	běžet
	Pes běží za míčkem.

	běhat
	Rád běhám v parku.

	běžný
	To je běžný den ve škole.

	objetí
	Dal mamince objetí.

	vjezd
	Auto vjelo do garáže.

	věřit
	Věřím ti to.

	věta
	Napsal jsem dlouhou větu.

	pěna
	Na moři je bílá pěna.

	pěst
	Sevřel pěst.


· Aktivita - Zpětná vazba



Nápady k samostatné práci pro žáky
Napiš krátký příběh (5-7 vět) o tom, jak jsi strávil/a včerejší odpoledne. V příběhu použij alespoň 6 různých slov, ve kterých se vyskytují skupiny bě/bje, vě/vje nebo pě. Slova obsahující tyto skupiny v textu podtrhni.

Úkol přímo navazuje na dosažené cíle hodiny:
1. Žák při psaní příběhu prakticky aplikuje znalost pravidel pro psaní skupin bě/bje, vě/vje, pě, čímž se ověřuje naplnění obou stanovených cílů hodiny.
1. Tvorba vlastního textu s využitím daných pravopisných jevů odpovídá druhému cíli hodiny - samostatné aplikaci pravidel při tvorbě vlastního textu.
1. Požadavek na podtrhání slov s danými skupinami podporuje první cíl - rozlišování správného použití těchto skupin, protože žák musí aktivně identifikovat slova obsahující tyto skupiny.
1. Téma vlastního odpoledne dává prostor pro přirozené využití běžných slov obsahujících dané skupiny (např. běhat, běžný, věřit, pěšky), což odpovídá klíčovým bodům probíraným v hodině.
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